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Οι μελέτες αγοράς, δηλαδή οι κλαδικές έρευνες και οι χαρτογραφήσεις,  είναι ένα σημαντικό 
εργαλείο για τις αρχές ανταγωνισμού γενικώς και για την ελληνική επιτροπή ανταγωνισμού 
ειδικότερα.  

Εξυπηρετούν πολλαπλούς σκοπούς, με κύριο στόχο την προώθηση του ανταγωνισμού σε 
έναν τομέα, αντιμετωπίζοντας τα κενά μεταξύ της παραδοσιακής εφαρμογής και ζητημάτων 
ανταγωνισμού που απορρέουν από άλλους παράγοντες, όπως η νομοθεσία,  τα 
χαρακτηριστικά της αγοράς ή μη παράνομες συμπεριφορές που ενδέχεται, ωστόσο, να 
επηρεάζουν τον ανταγωνισμό. Οι μελέτες αυτές ενισχύουν την κατανόηση της λειτουργίας 
των αγορών και συχνά οδηγούν σε συστάσεις ή προτάσεις πολιτικής που αποσκοπούν στην 
ενίσχυση και την προαγωγή του αποτελεσματικού ανταγωνισμού. 

Τα τελευταία 5 χρόνια έχουμε κάνει κλαδικές έρευνες και χαρτογραφήσεις αγορών σε τομείς 
όπως οι τραπεζικές καταθέσεις, της οποίας η ενδιάμεση έκθεση θα εκδοθεί μέσα στο 
Νοέμβριο, τη Διαχείριση Αποβλήτων, την παροχή υπηρεσιών υγείας, το ηλεκτρονικό 
εμπόριο, τις χρηματοοικονομικές τεχνολογίες, αλλά και την αλυσίδα τροφίμων, όπως οι 
ζωοτροφές και τα κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα, προσπαθούμε να ερευνήσουμε την 
αγορά χρησιμοποιώντας όσα εργαλεία μας δίνει ο νόμος.  

Πρόσφατα με μία διαδικασία διαφορετική από τη σημερινή ωστόσο με την ίδια διάθεση 
κατανόησης της αγοράς συνεργαστήκαμε με το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων  και εκδώσαμε μία 
μελέτη η οποία εξετάζει τη δυναμική της διαμόρφωσης των τιμών του εξαιρετικά παρθένου 
ελαιολάδου στις κύριες παραγωγούς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης — την Ισπανία, την 
Ιταλία και την Ελλάδα, είδαμε έτσι ότι η αγορά αυτή δεν λειτουργεί ως ένα ενιαίο σύνολο, 
αλλά ως μια σύνθετη ιεραρχία με σαφείς ηγέτες και ακολούθους.  

Οι μελέτες αγοράς τις οποίες διεξάγουμε δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στη συμβολή και τις 
απόψεις των ενδιαφερόμενων φορέων.  Σήμερα είναι μία απτή απόδειξη της σημασίας που 
δίνουμε και της εξωστρέφειας η οποία πιστεύουμε πρέπει να συνοδεύει τη δράση μας.  

Ωστόσο, οι μελέτες αγοράς δεν στερούνται περιορισμών ή προκλήσεων. Αν και αποτελούν 
χρήσιμο εργαλείο για τον εντοπισμό ζητημάτων ανταγωνισμού, δεν θα πρέπει να 
θεωρούνται υποκατάστατο της επιβολής του δικαίου του ανταγωνισμού ή άλλων εργαλείων 
πολιτικής υπό όλες τις συνθήκες. Ως μέσα προώθησης του ανταγωνισμού μέσω συστάσεων 
(advocacy), η αποτελεσματικότητά τους εξαρτάται συχνά από τη δράση άλλων φορέων εκτός 
των αρχών ανταγωνισμού, γεγονός που μπορεί να δημιουργήσει προκλήσεις.  

Επιπλέον, κατανοοούμε ότι  οι μελέτες αγοράς πρέπει να επιλέγονται και να σχεδιάζονται με 
προσοχή, καθώς ενδέχεται να επιβάλλουν σημαντικό κόστος στους συμμετέχοντες στην 
αγορά 



Χρησιμοποιούμε  τις μελέτες αγοράς πρωτίστως για τη συλλογή πληροφοριών, ωστόσο οι 
μελέτες αυτές λειτουργούν και ως σήμα ότι ένας συγκεκριμένος τομέας βρίσκεται υπό 
εξέταση, επιδιώκοντας να αποτρέψουν τις επιχειρήσεις από την εμπλοκή σε 
αντιανταγωνιστικές πρακτικές.  

Η ακτοπλοΐα είναι ένας τέτοιος κλάδος.  

Η μελέτη μας αποτυπώνει ότι η  ακτοπλοΐα αποτελεί ζωτικής σημασίας υποδομή για τη χώρα 
μας. Διασφαλίζει τη συνδεσιμότητα των νησιών, υποστηρίζει τον τουρισμό, την 
περιφερειακή ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. Παράλληλα, συμβάλλει σημαντικά στο 
ΑΕΠ και την απασχόληση. Ωστόσο, η αγορά παρουσιάζει σημαντικές ιδιαιτερότητες, όπως 
υψηλό βαθμό συγκέντρωσης, γερασμένο στόλο, έντονη εποχικότητα, εμπόδια εισόδου για 
νέους παρόχους και ελλείψεις σε λιμενικές υποδομές και υπηρεσίες, γεγονός που περιορίζει 
τις επιλογές για τους καταναλωτές και επηρεάζει τις τιμές και την ποιότητα των υπηρεσιών. 

Η έρευνα, που ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2025, βασίζεται σε εκτενή ανάλυση των δεδομένων 
της αγοράς και έχει ως στόχο τη διαμόρφωση τεκμηριωμένων προτάσεων πολιτικής που θα 
ενισχύσουν τη διαφάνεια, τον ανταγωνισμό και τη βιωσιμότητα του κλάδου, με σεβασμό στις 
ανάγκες των νησιωτών και των χρηστών των υπηρεσιών. 

Θα ήθελα να δώσω το λόγο συνάδελφό μου κ. Λιωνή,  προϊστάμενο ΤΠΠΑ  ο οποίος θα μας 
την παρουσιάσει.  

 


